

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7025期 今日8版

2017年5月 星期一 农历丁酉年四月十三

08



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

聚焦“绿水青山就是金山银山”生态文明发展理念

2017年中华环保世纪行在京启动

本报记者郭薇北京报道 2017年中华环保世纪行启动暨座谈会暨启动仪式近日在京举行。今年中华环保世纪行将把加快推动生态文明建设作为主题宣传的根本任务,注重舆论监督与法律监督紧密结合,努力将生态环境保护工作推向深入。

全国人大常委会副委员长陈昌智出席活动并宣布启动。

陈昌智在启动仪式上强调,要充分发挥中华环保世纪行在宣传和推

动生态文明建设中的重要作用。把贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设系列重要讲话精神作为主题宣传的指南,把宣传和推动生态文明建设作为主题宣传的根本任务,积极配合全国人大常委会环境资源立法和监督工作,大力宣传各地在生态文明建设和环境保护工作中的成功经验和先进典型,积极推动绿色低碳循环发展实践,为加快生态文明建设和绿色发展提供了强

有力的精神动力和舆论支持。同时,注重将舆论监督和法律监督紧密结合起来,针对党中央关注、人民群众关心的问题,积极主动报道,及时解决疑惑,推动改进工作;对一些久拖不治、影响恶劣的违法事例,积极推动依法解决。

全国人大环境与资源保护委员会副主任委员陆浩介绍,今年中华环保世纪行将以“大力推进生态文明,努力建设美丽中国”为主题开展宣传活动。(下转二版)

◆本报中央环境保护督察报道组

中央第三批7个环境保护督察组近日起陆续完成第一阶段省级层面督察,开启第二阶段下沉督察。

全局上谋划,关键处落子。严谨的工作态度,严肃的工作作风,严明的工作纪律,严肃的工作方法,保证了省级层面督察顺利推进。

据记者不完全统计,截至目前,7个督察组转办地方的信访投诉案件已超过5000件。

从7省(市)已公开的整改信息来看,一批环境问题已经得到解决,一批责任人员已经受到问责,环保督察威力再显,成效渐显。

▶厘清责任: 问询、谈话、调阅资料环环相扣

党政同责、一岗双责、失职追责,这些重大制度性安排有一个共同指向——责任,有一个核心焦点——督政。

中央环保督察重点就是要了解地方党委政府落实环境保护党政同责和一岗双责、严格责任追究等情况,就是要督促党政部门履职尽责。

除了召开动员会、听取汇报,省级督察层面还设计了走访问询、个别谈话、调阅资料、受理举报等环节,既查事又查人。

具体来说,就是要通过看认识是否提升到位,压力是否传导到位,举措是否落实到位,督察党政环保职责是否落实到位。

督政,就要抓住“关键少数”——

为此,省级层面督察的一个重要环节就是个别谈话,督察组组长、副组长等与被督察地方党政主要领导谈话。

通过梳理7个督察组的情况,我们发现,谈话对象主要包括党政主要领导成员和班子其他领导成员,其他在职和近年来退休的省级领导。督察组还和有关部门主要负责人开展个别谈话。

这些主要领导干部深刻影响着所在省份的规划制定、政策重心、责任落实,直接影响环保工作推进纵深,“关键少数”的重要性不言而喻。

督政,就要抓住“关键环节”——

根据工作需要,7个督察组均要求被督察地方分批(次)提供所需的文件资料,既有反映宏观决策部署的,也有体现中观推进落实的。

在很多个日日夜夜,督察组认真梳理数千份资料,聚焦相关决策是哪一级做的,相关政策是哪个部门定的,相关文件是哪一层面批的。

抓决策、抓源头、抓审批,就是要厘清各级各部门的责任认定,查清相关违法违规问题的源头所在,为责任追究做足准备。

督政,就要抓住“关键部门”——

经信、水利、住建、发改、环保、国土、农业和林业等省级部门往往成为走访问询对象,其环保职责落实情况自然成为问询重点。

针对一些突出问题,督察组会问询相关部门审批依据何在,监督到位与否,追责是否到位等具体问题,为的就是推进“一岗双责”落实。

抽丝剥茧,寻踪觅源,去伪存真。

走访问询、个别谈话、调阅资料,看似分头推进,实则同音共振。虽各有侧重,但环环相扣,自成一体,为的就是形成闭合证据链。

关键少数,关键环节,关键部门,看似广泛撒网,实则有条不紊。督察组综合分析前期掌握情况、公众举报线索,以及调阅资料发现的问题,多方求证,夯实责任认定。

▶传导压力:

党委、政府、相关部门高度重视

接受中央环保督察,少有省份敢说一点压力没有;面对中央环保督察组,鲜有部门敢说一点压力没有。

传导压力,正是中央环保督察制度设计的初衷之一。

当各级党政“一把手”感受到了压力,工作就好推进了。当最基层的乡镇和村一级感受到压力,督察成效就显现了。

有了压力,才能真正重视。

我们注意到,在很多地方,党政“一把手”亲自过问,现场督导,加强工作调度,确保群众反映的案件能够得到及时、妥善处理。

天津市委书记李鸿忠、市长王东峰,辽宁省委书记李希、省长陈铁华,福建省委书记尤权、省长于伟国,湖南省委书记杜家毫、省长许达哲,贵州省委书记陈敏尔、省长孙志刚,分别对边督边改工作作出批示。

山西省委书记骆惠宁、省长楼阳生,安徽省委书记李锦斌、省长李国英多次专题研究部署,对边督边改工作提出明确要求。

七省各地市党政“一把手”还深入现场督办案件整改,各相关职能部门主要领导一线指挥,第一时间推动突出问题得到解决。

有了压力,才能形成合力。

以往较少直接参与环保工作的部门参与进来了。在很多被督察省份,整改由党委政府相关职能部门推进,移送案件由公检法系统跟进,问责由组织和纪检监察部门落实,信息公开由宣传系统开展。

以往经常推诿扯皮推卸责任的部门参与进来了。记者注意到,很多问题整改过程中,都是党委政府直接指挥,多个部门共同参与,齐抓共管,是谁的责任谁

▶边督边改: 重点、难点、焦点问题聚焦发力

事事有结果,件件有回音,这是明确要求。

下转三版

陈吉宁会见丹麦环境和食品大臣



环境保护部部长陈吉宁5月5日在北京会见了丹麦环境和食品大臣伊本·伦德·拉尔森,双方就环境领域的合作交换了意见。

本报记者邓佳摄

本报记者王昆婷北京报道 环境保护部部长陈吉宁5月5日在京会见了丹麦环境和食品大臣伊本·伦德·拉尔森,双方就环境领域的合作深入交换了意见。

陈吉宁首先代表环境保护部对拉尔森一行的来访表示欢迎,并简要介绍了中国当前的环保工作。他说,中共十八大以来,中国环境治理力度前所未有,先后启动了大气、水、土壤污染防治行动计划,推进一系列环

保体制机制改革,推动生态环境质量稳步改善。但中国环境问题仍具有复杂性和长期性,需要更先进的技术和更精细的管理手段来解决。

陈吉宁说,丹麦是世界上最早实施环境保护政策的国家之一,在清洁能源、绿色产业、污水处理等方面,积累了丰富的管理经验和先进技术,值得中方学习和借鉴。中方愿推动双方在现有基础上积极探索创新合作模式,搭建政府部门、科研机构 and 环

保企业等多方参与的合作平台,切实促进绿色技术的合作研发、应用推广和成果共享,共同践行绿色发展。

拉尔森对中国在环境保护领域所付出的努力与取得的成就表示赞赏。他说,丹麦与中国在环保领域有着广阔的合作空间,丹方愿与中方持续深入推进交流合作,支持中丹环保产业园(肇庆)建设,分享环保领域的先进技术,共同推进环境和可持续发展事业。

赵英民会见日本众议员

本报记者吕望舒北京报道 环境保护部副部长赵英民5月5日在北京会见了日本众议员近藤昭一。双方就共同关心的环境问题和中日在环境保护领域的合作等交换了意见。

赵英民对近藤昭一的来访表示欢迎。他说,中日两国是一衣带水的邻邦,有相似的文化背景 and 风俗习惯,双方在环保领域的合作符合两国人民的根本利益,也是当今时代发展的迫切需求。

赵英民说,当前,中国正处在绿色转型发展的关键时期,也

是推动实现环境质量改善的关键时期。近年来,中国环境质量总体向好,全国空气质量总体改善,优良水质断面增多。中国环境立法与监管执法进一步加强,生态环保领域改革进一步深化,污染防治“三大战役”取得进展,环境预防体系进一步健全,生态和农村环境保护力度进一步加大,各项保障措施进一步强化。

但同时我们也认识到,中国环境污染形势依然严峻,环境质量与人民群众期待还有很大差距,环境保护仍处于补齐短板的关键期,我们还将不断努力,促进环

境质量改善。

赵英民指出,中日环保合作历史悠久、内容丰富、成果丰硕。中方愿意在自身努力应对挑战的同时,继续与包括日本在内的国家开展合作,引进先进的理念、经验和技术,切实提升中国污染治理的能力和水平,共同推进区域环境质量改善。

近藤昭一对赵英民的欢迎表示感谢,对中方环保工作的成效表示赞赏,并表示愿与中方深化合作,深入交流,为实现互利共赢的环保合作做出贡献。

■要闻速递

河北省省长许勤: 坚决打好蓝天保卫战

本报记者周迎久 张铭贤石家庄报道 河北省省长许勤日前到省环保厅调研,听取有关工作情况汇报,研究部署下一步工作。许勤强调,河北省委省政府出台的“1+18”大气污染综合治理文件是一个完整政策体系,具有很强的指导性和可操作性。环保部门要充分发挥职能作用,严格落实责任,加强督导检查,全力抓好贯彻落实,坚决打好蓝天保卫战。

许勤指出,当前河北正处在转型升级、爬坡过坎的关键时期,既面临着去产能、治污染、调结构等艰巨任务,也面临着建设雄安新区、京津冀协同发展、北京携手张家口举办2022年冬奥会等重大机遇。要克服困难挑战,抓住难得机遇,必须把总书记系列重要讲话精神和对河北的重要指示学深学透,一桩桩一件件地抓落实,全力以赴推动各项工作再上新台阶。

在河北省环保厅,许勤考察了省环境监测中心站、省环境科学研究院、全省空气质量保障指挥平台。河北省副省长李谦陪同调研。

新疆自治区主席雪克来提·扎克尔:

扎扎实实解决突出环境问题

本报记者杨涛利 通讯员袁雷乌鲁木齐报道 新疆维吾尔自治区人民政府党组近日召开会议,专题听取自治区环保工作汇报。自治区党委副书记、自治区主席雪克来提·扎克尔出席会议并讲话。

雪克来提·扎克尔指出,今年是实施“十三五”规划、贯彻自治区第九次党代会精神的关键之年。各地各部门要认真学习习近平总书记3月10日参加新疆代表团审议时的重要讲话精神,特别是着力加强生态环境保护,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,围绕建设天蓝地绿水清美丽新疆的任务,扎扎实实做好各项工作,解决突出环境问题。

雪克来提·扎克尔指出,各地各部门要着眼“努力实现生态环境良好”的目标,做好环境保护顶层设计,严守生态底线,落实环保领域“放管服”和简政放权各项要求,建立产业准入负面清单,严禁“三高”项目进疆;加快出台《自治区控制污染物排放许可制实施方案》,全面推行排污许可证和排污权有偿使用和交易制度。要把实施省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革摆在重要日程。



扫码关注中国环境新闻

安徽省省长李国英强调

坚决有力整改突出环境问题

边督边改

本报记者潘睿报道 安徽省省长李国英近日在宿州市现场督导突出问题整改工作。他强调,要聚焦整改关键环节,逐项建立整改台账,列出问题清单、措施清单、时限清单和责任清单,实施动态整改,落实好日报和零报告制度,确保整改工作按照既定时间节点有序推进。要推动精准核查,明确核查内容,创新核查方式,强化结果应用,确保问题整改到位、整改彻底。

李国英强调,有效的工作机制是抓好问题整改的关键。要健全责任机制,层层分解任务、传导压力。要健全考核机制,重点考核整改完成率、整改问题有无反弹、有无追责机制等情况。要健全公开机制,及时准确发布整改信息,全方位、全过程接受社会监督。要健全常态机制,用制度管根本、管长远,持续巩固扩大整改成效,始终保持对环境违法行为的高压态势。

灵璧县闵庄垃圾处理站污染问题是中央环保督察组向安徽省转办的信访件。李国英来到这里,详细了解问题由来、整改措施、时限流程等,叮嘱当地负责人加快整改进度,根治存量污染,同步推进生态修复,杜绝增量污染,用不断改善的环境质量取信于民。

泗县苗圩村养猪场污染也是群众反映比较强烈的问题,目前这一项目正在实施拆除治理。李国英现场检查拆除情况,强调要发挥环境倒逼机制作用,促进规模化、集约化养殖,建好用好防污设施,推动畜禽粪便“变废为宝”。李国英还随机抽查了宿州市埇桥区部分

本报记者王昆婷5月7日北京报道 5月6日,23个督查组共督查302家企业(单位),发现199家企业存在环境问题,约占检查总数的66%。存在问题的企业中,“散乱污”问题企业有71个,未安装污染治理设施的23个,治污设施不正常运行的27个,存在VOCs治理问题的7个。

■每两周开展一次巡查

为加强对督查工作的指导,4月21日至27日,环境保护部环监局、应急中心组成7个巡查组,对北京等24个城市强化督查工作开展情况进行巡查。巡查组检查指导第一、二轮次督查交接工作,对被督查城市督查工作保障情况、督查发现问题整改情况进行了巡查。

巡查发现,各被督查城市高度重视强化督查工作,对环境保护部督办的问题严格按时限落实整改,为督查工作提供全力保障。各督查组认真负责,重点检查了“散乱污”企业排查、台账建立和整治进展情况,同时根据环境保护部提供的高架源排放变化量等信息,开展固定源现场检查。第一、二轮次督查交接工作顺利完成,督查组对督查发现的问题及时转办,并实行清单式管理,建立台账,挂账督办,逐一销号,确保查出的问题及时整改到位。

为使督查工作常态化,防止问题反弹,环境保护部将继续安排相关司局主要负责同志带队,每两周开展一次巡查,督促各级地方政府及相关部门对发现的问题及时进行整改。

■第三批督办738个突出问题

据环境保护部5月6日通报称,5月5日,23个督查组共督查244家企业(单位),发现165家企业存在环境问题,存在问题的企业中,“散乱污”企业违法生产的46个,未安装污染治理设施的19个,治污设施不正常运行的16个,燃煤小锅炉未取缔的2个,存在VOCs治理问题的7个,超标排放的1个。

下转五版

强化督查 打好蓝天保卫战

「散乱污」企业仍然较多

环境保护部通报京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况